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Monsieur Marc Hansen
Ministre aux Relations avec le Parlement

Objet : Question parlementaire n°1539 - Réponse

Monsieur le Ministre,

J'ai l'honneur de vous communiquer en annexe la réponse à la question 
parlementaire n'ISSS tout en vous priant de bien vouloir en assurer la transmission 
à Monsieur le Président de la Chambre des Députés.

Recevez, Monsieur le Ministre, l'expression de mes sentiments distingués.

La Ministre de l'Environnement, du Climat 
et du Développement durable.

:arole Dieschbourg
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Gemeinsam Antwert vun der Ministesch fir Ëmwelt, Klima a nohalteg Entwécklung an dem 
Energleminister op d'parlamentaresch Fro n*1539 vum 27. November 2019 vum honorabelen 
Deputélerten HSr Fernand Karthelser betreffend «Énergie éolienne"______________________

1. Wél vlll Ar Oder esou guer Hektar Bësch slnn zu Lëtzebuerg bis elo ewech gemaach gl fir 
d'Installatloune vu Wandenergle ze ermélglechen? Wat ass an dent Zesummenhank nach 
geplangt?

Hei am Land ass nach keng Wandenergieanlag am Bësch autoriséiert ginn. Et ass d'Politik vun der 
Regierung, de Bësch als LIewensraum fir Oéieren an als Erhuelungsraum fir de Mënsch ze erhalen an 
d'Wandenergieaniagen nëmmen op dem frëie Feld ze plazéieren. Bis eweil ass deemno keen 
natierleche Bësch ewech gemaach ginn. An Eenzelfall goufen eeler Krëschtbampianzungen, déi net 
als Bësch ugesi ginn, um Standuert vun enger Wandenergieanlag gerodet.

2. D'Wandenergleanlage brauchen en zolidd Fëllement, docks aus Stolbeton. Dëst reecht 
meterdélf an de Buedem. Wél slnn d'Normen zu Lëtzebuerg? Wél vlll Kubikmeter grouss 
slnn déi Fëllententer dél bel gebraucht ginn a wél déif gl si an de Buedem? Wél vlll 
Kuelendioxid gëtt fir d'ProduktIoun vun esou engem Fëllement produzéiert? Wat geschitt 
mat dem Stolbeton wann eng Wandenergieanlag ofgebaut gëtt? Gëtt dee ganze Site dono 
sanélert an zréck an den Ursprongszoustand versât, an zwar op dür ganzer Déift vum 
Bëtongssockel?

D'Norme fir de Bau vu Fëllementer vu Wandenergieanlagen bezéie sech op Sécherheetsaspekter 
(z.B. Statik). D'Gréisst vum Fëllement ass ofhëngeg vun der installéierter Wandenergieanlag a vum 
Standuert. Bel deenen aktuell geplangten Aniagen hunn d'Fëllementer ee Baussenduerchmiesser 
vun 22 bis 26 m an eng Héicht, déi tëschent 2,45m an 3,85m lëit. Dobai ginn ëm déi 600 m* Bëtong 
an ëm déi lOOt Stol verschafft. Den Zementundeel an d'Dicht vum Bëtong hënke vun der Zort Bëtong 
of déi agesat gëtt. Eng Ausso zum Rapport Bëtong/C02 kann dofir net gemaach ginn.

Stolbëtong ass e Material, dat ka recycléiert ginn. D'OffalIgesetz gesëit vir, dass virum Ofrappen e 
Materialinventaire muss gemaach gi fir ze wëssen, wat fir eng Offëil wëerten ufalen. An deem 
Inventaire muss och stoen, wéi een déi eenzel Materiallen wëll ewech huelen. Déi Materialie musse 
separat gesammelt ginn, eng Verschlechterung vun der Qualitéit vum ze recycléierende Material 
duerch Vermësche vu verschiddene Materiallen ass ze evitéieren.

Déi lescht Fro gëtt am Punkt 4 mat beëntwert.

3. Wéi laang ass d'Llewensdauer vun de Wandenergieanlagen zu Lëtzebuerg? Wéi eng 
Installatiounen mussen a wéi engem ZÜItraum ersat oder ofgebaut ginn?

Tendenziell kënne Wandmille Lafzëite vun 20-25 Joer erreechen. Déi éischt Aniage sinn zu 
Lëtzebuerg no ongeféier 20 Joer ofgebaut ginn.

Et gëtt kee Krittër, wéini Aniage missten ersat ginn. Et ass awer esou, dass et wéi an ail Berëich 
lafend besser a méi effikass Aniage gëtt an den Exploitant natierlech Intérêt huet, eng vereelsten 
Aniag duerch eng méi performant ze ersetzen.

Ofgebaut gi mussen Aniage just am Fall vun enger Cessation d'activité (Ausserbetribnam). Wéini 
deen Zëltpunkt komm ass, decidéiert den Exploitant oder e gëtt, wann deen dat net matgedeelt 
hëtt, vun der Emweltverwaltung festgestallt.

Déi garantéiert reglementaresch Remuneratioun gëtt iwwer 15 Joer accordéiert. Duerno muss 
d'Anlag mam Maartprëiss auskommen. Jee nodeem wei héich dee Maartprëiss ass a wei hélch 
d'Betribs- an Instandhaltungskëschte sinn, gëtt d'Anlag da méi oder manner laang weider 
bedri\«wen.



4. Glnn al Wandenergleanlagen dél net mél am Gebrauch ginn intégral ofgebaut? Op wiem 
seng Kaschten an a wél engen Delalen?

Am Kader vun enger Cessation d'activité schreift dee fir Ëmwelt zoustànnege Minister op Basis vum 
Commodo-Gesetz vir, dass déi Aniage mussen ofgebaut (zréckgebaut) ginn. "Sanéiert" misst just an 
deem Fait ginn, wou d'Anlag eng Buedempollutioun verursaacht hâtt. Déi genee Konditiounen am 
Kader vun der Cessation d'activité ginn an enger ministerieiler Decisioun festgehalen. Am seiwechte 
Kontext fixéiert de Minister den Delai fir de Réckbau. Allgemeng lait dee bei 12 Méint.

D'Versetze vum Terrain an den Ursprongszoustand ass dobai ëmmer déi éischt Optioun. Soilten 
d'Bëtongssockele weiderhin gebraucht ginn, kéinten si eventuell op der PIaz verbleiwen oder 
nëmmen deelweis eraus geholl ginn. Fir ail Fall vun Ausserbetribnam gëtt dat individueli jugéiert.

D'Kaschte fir de Réckbau muss den Exploitant droen.

5. Wél vlll Extra-Offall gëtt duerch den Ofbau vun enger Wandmille produzélert? Wél eng 
Komponente kënnen net oder nëmme ganz schwéler recyclélert ginn? Wouhl ginn dél 
eenzel Deeler bruecht, besonnesch dél net-recyclabel an/oder gëfteg Offall? Gëtt et eng 
Deponie bel am Land oder am noen Ausiand dél ka fir deen Zweck benotzt ginn?

Der Ëmweltverwaltung leie keng spezifesch Donnéeën iwwer d'Offëll, déi duerch den Ofbau vu 
Wandmille verursaacht ginn, vir.

5. Wél vlll Küschten si mat dem Ofbau vun enger Wandenergleanlag verbonnen (Ofbau, 
speziellen Traitement vun Extra-Offall, Extraktioun vum Bëtongssockel, Sanélerung vum 
Buedem, Oftransport, Recycling, Deponien, Reforestatloun oder aner Notzung vum Site)? 
Ginn dél Kdschte mat an d'RentablIltéIsberechnung vun enger Wandenergleanlag vun 
Ufank U mat agerechent?

AH Projetsentwéckler mécht eng eege Rentabilitéitsberechnung déi ofhangeg ass vun ali deene 
Punkten déi vum honorabelen Deputéierte genannt si ginn. Dobëi kommen natierlech nach eng Rei 
aner Krittëren déi a seng Investitiounsentscheedung afiéissen.

Beim Festleeë vun der garantéierter reglementarescher Remuneratioun (Aspeisetarif respektiv 
Maartprimm) huet de Ministère ail déi Këschte bei enger Referenzaniag a Betruecht geholl a 
berechent. Dës Berechnung gouf duerno vun der europaescher Kommissioun no de Richtiinne fir 
Staatsbaihëllefe geneemegt.


